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Ugron ujabb sikere. 
A belügyi költségvetésnek a fó- 

pánokról szóló tétele és a Miklós 

a vasuti konczessiója tárgyában 
kezett határozati javaslatok ismét 
Imat szolgáltattak Ugron Gábor- 
arra, hogy egy fényes parlamenti 

lattal elragadja a képviselőház 
en érzelmü tagjait. 
a lelkesedés, az a szokatlan 

ngks mely egész viharszerüen tört 
ellenzéki pártokon - bizonyitja 
nkebben, hogy Ugron nemcsak 
vélemény megállapodott és ki- 
lódott felfogásának adott kifeje- 
hanem olyan igazságokat is feje- 
i, a melyek előtt mindenkinek 
ell hajolnia. 

a törvényhozás tagjainak füg- 
ségéről mondott, olyan megdönt- 
igazságok, a melyeknek hatása 

sak azok vonhatják ki magukat, 
azért nem hajlandók a képvise- 
lás függetlenségét kellő biztosi- 
kal ellátni, hogy annál könnyeb- 

ehessenek részesei a kormánytól 
soknemü kedvezményeknek. 

Vasuti konczessiókat, jól hajtó 
irleteket s több ehhez hasonló jöve- 
elmező konczokat kinyerni, s azokél- 
zetébe lépni mindez időig egyik első- 

törekvése volt a törvényhozás 
gjainak, s ha elsősorban a kormány- 

tagjai léptek fel ellenkezőleg a 

zzel egyetemben azt dokumen- 
ják, hogy van okuk tartani a mult- 

an nyert konczessziók parlamenti vizs- 
ától, mert ez a vizsgálat esetleg 

eredményekhez vezethetett, a 

et. 

Ugron Gábor tegnapi hatalmas 
klatában élesen domborodik ki a 
nyhozók jelleme, erkölcsi és anyagi 

agjaitól teljes erkölcsi. hatalmi és 
yagi függetlenséget követel. Eme 
elek nélkül a törvényhozók igen 
yen egyszerüű konczkeresőkké de- 
álódnak, a kik az első alkalommal 
ják köteles függetlenségüket, mi- 
a hatalom részéről bárminő 
gi kedvezményben részesittetnek. 

A hatalommal ily czimen függési 
iszonyba kerülő törvényhozó minden 
gyéb, csak az nem, a minek lennie 

Az, a miket mindjárt beszédjének ! 

tha Miklós határozati javaslata el- 

k nagyon sok embernek okoz- 
olna kisebb-nagy obb kellemetlen- 

tlensége. Ugron a törvényhozás 

kellene: független és pártatlan birálója 
a kormánynak és lelkiismeretes man- 

datariussa azoknak, a kik a bizalmuk- 

kal megajándékozták. 
Az a sok visszaélés, a mely ily 

uton elkövettetett, legélénkebben bizo- 
nyitja azt a felette elharapódzott üzel- 
meket, melyet a kormány a konczosz- 
togatással és a képviselők a konczok 
zsebrevágásával folytattak a multban 
és folytatnak a jelenben is. 

A Miklós Gyula esete csak egy 
tünete annak a hatalmi szédelgésnek, 
melynek már nem egy parlamenti tag 
áldozatul esett. Ugron beszéde - ha- 
sonlóan a Röntgen-féle sugarakhoz - 
olyan hü fotografiáját nyujtja az eté- 
ren folyó üzelmeknek, a melyeknek 
láttán minden igaz embernek megren- 
dül a lelkiismerete és undorral fordul 
el a mai korszellemtől. a melynek le-! 
vegőjében életre kelnek és elhatalma- 
sodnak azok a mikrobák, a melyek 
megölik a szabad lelkiismeretet és meg- 
fojtják az erkölcsi és anyagi függet- 
lenség érzését azokban, a kikben pe- 
dig emez érzéseknek tisztán kellene 
lobogniok, 

Ugron Gábor beszédje, a hangoz- 

tatott igazságok, az általa adott jellem- 
zések méltán ragadták lelkesedésre az 

ellenzéki pártokat és méltán kénysze- 
rittették figyelemre a kormánypártpad- 
jain ülő csüggedt madarakat, 

Ugron, az ő csodálatos elméjének 
sugaraival bevilágitotta egész mezejét 
ama külön világnak, melyben a hata- 
lom parazitái élik le az életüket anél- 

kül, hogy a konczon és anyagi előnyöőö- 
kön kivül meghallani igyekeznénk a lel- 

szavát. 
Köszönettel tartozik a nemzet Ug. 

ronnak, hogy abba a csunya világba 
ily módon nyitott utat a tiszta lelki- 
ismeret emberei előtt, 

Most már láthatják, hogy mi foly 
a hatalom érdekköreiben. 

Láthatják a kormányt, a mely lé- 
lekkufárkodást üz a lehető legszemér- 
metlenebbül és láthatják a könnyülel- 
kiismeretüű embereket, a kik feladják a 
függetlenségüket, s eladják a lelkiisme- 
retüket azokért a hitvány anyagi elő- 
nyökért, a melyeket a kormány kegye 
juttat részükre 

És a kormánypárt? 
Nó, hát ez leszavazza a Bartha 

Miklós javaslatát és tovább éli azt az 
életet, a melyet eddig folytatott a tör- 

is olyan lesz, 

kasszája. 

gelni, 

Miklós Gyula? Az uralkodó rendszer tipusa; 

annak a rendszernek, mely lehetetlenné teszi 

vényhozói függetlenségés a szabad lel- 
kiismeret rovására. 

Hát csak éljen ugy tovább. 
Majd csak jönni fog végre egy más 

kor, a melyben az Ugron által han- 
goztatott eszmék előtt még azok isle- 
bornlnak, a kik ma a konczkeresésben 
találják egyedüli életfeladatukat. 

Ugron Gábor záróbeszéde. 
Ugron Gábor képviselőház tegnapi ülé- 

sén mondta el a belügyi költségvetést illető 

záróbeszédjét. 

Mindjárt a beszéde elején kijelentette, 

hogy nagyon rövidre terjedt volna a beszédje, 

ha az előadó ur el nem mondja mostani be- 

szédét. A képviselőnek mindenekelőtt füg- 

getlennek kell lenni a kormánytól. A kor- 

mánypárti képviselők azonban nem csak er- 

kölcsileg, hanem anyagilag is a kormánytól 

függnek, hiszen a pártkassza pénzén szerez- 

ték meg mandátumaikat. 

Majd akkor beszéljen a kormány tiszta 

választásról, ha a szabadelvü párt kasszája 

mint a függetlenségi párt 

A függetlenségi párt hatalommal nem 
rendelkezik, de rendelkezik erkölcsi erővel, 

parlament reputácziójának megvédéseért. 

Nem szándéka az elesett embert ütle- 

e tisztet átadja barátainak! Ki volt 

hogy jó közigazgatásunk legyen, mert nem a 

közigazgatás szolgálatában, hanem pusztán és 

kizárólag a pártérdek szolgálatában állanak. 

(z helyeslé baloldal 
kiismeret és a tiszta jellem parancs- ajos elyeslés a baloldalon.) 

Midőn ő megtette ismeretes hat. javas- 

latát, a szabadelvü párt nagy némasággal 

fogadta; de midőn a közvélemény hatalmas 

nyomása alatt Csáky Albin gróf terjesztette 
elő határozati javaslatát, akkor már minden- 

ki éljenzett, helyeselt. 

A Bartha hat. javaslatának elfogadása 

néikül a Csáky hat. javaslatának elfogadása 

csak félmunka. Olyan félmunka, mely min- 

denkire reáboritja a gyanu árnyékát. 

Neki nem tetszik az a taktika, hogy a 

vádat mindenkire kiterjesztik, csakhogy az 

általános vádolásnál a bünös menekülhessen- 

(Zajos tetszés a baloldalon.) 

Az ellenzéknek a gyanusitgatásokkal 

szemben világosságot kell deriteni a homá- 

soraik között, a kik a konczessziókért kon- 

czessziókat adnak a kormánynak - más 

terén. 

El kell oszlatni a gyanut, mely ott le- 

beg mindnyájuk felett. 

Ő is egyike azoknak, a kik a vármegye 
érdekeltségének megbizásából ifj. Dániel Gá- 

bor kormánypárti képviselővel vasuti kon- 

czessziókért folyamodott. 

Most a kormánypárti lapok sziszegve 

azt irják róla, hogy Ugron Gábor csak most 

óvatos, de nem volt óvatos akkor, a midőn 

ő maga is a tőke-összeg felemeléséért folya- 
modott. 

E gyanusitással szembe kijelenti, hogy 

az a vasut állami szubvenczió nélkül épült 
fel : abból neki nemcsak egy krajczár haszna 

nem volt, de mintegy 400.000 frtért, mint 
igazgatósági tag obligóba került a vasutért. 

Abban az időben, midőn ugy is pénz- 

válság volt a piaczokon, azt mondották : Ug- 

ror Gábor könnyelmü ember; ha ezen obli- 

góban a tönk elsöpörte volna őt, akkor azt 
mondották volna róla : Ugron Gábor szamár 

ember; most pedig azt mondják róla; Ugron 

Gábor gyanus ember. (Zajos tetszés a bal- 

oldalon.) 

Ezért követeli mindenki a vizsgálatot, 
hogy menekülhessenek a gyanutól s tisztán 
láthassanak. 

bár azt komolynak nem tartja. 

; A kormánypárt magosabb erkölcstani 
theóriáival foglalkozva, az követeli, hogy te- 

melyet fel kell használnia és fel is használ a gyen ugy a kormánypárt is, mint a new-yorki 

nya még komolynak 

lyos dolgokra; hadd lássák, kik azok az Ő 

rendőrség, mely ha arról értesül, hogy va- 

lamelyik hajón két gazember jön, akkor fel- 

küldi tisztjeit, kik mindenkit megvizsgálnak 

szigoruan. 

8 azután a becsületesek előtt kalapot 
emelnek, a gazembereket pedig elviszik. (Za- 

jos tetszés a baloldalon.) 
Igy kell tenni nekünk is, ha komolyan 

hozzá akarunk fogni a tisztitás nagy mun- 

kájához. (Zajos helyeslés a baloldalon.) 

.
 

El kell választani a bünösöket az ár- 
tatlanoktól. Meg kell mutatni az országnak, 
hogy a magyar parlament méltó a magyar 

nemzethez. 

Beszéde végén szószerint ezeket mondta : 

Elfogadom Bartha Miklós t. barátom 
inditványát, nemcsak Csáky Albin grófét, 

mert a nélkül Csáky Albin gróf ur inditvá- 
sem tartható. (Ugy 

van! a szélsőbalon.) Kimondatott ezelőtt egy 

esztendővel és azóta érvényesül is, hogy ma- 

gasabb közéleti, erkölcstani kultusz jöjjön 

létre. Hát én azt tartom, hogy a vallás igenis 
nyujtja azt a vigasztalást a bünösöknek, hogy 

ha bünüket szánják-bánják, annak terhe alól 

bizonyos mértékben feloldatnak. De a közélet 

nem a vallás péinczipiumai szerint itél, ha- 

nem az erkölcs szigoru princzipiumai szerint. 

És ha a közélet azt a tant fogadta 

volna el, melyet az előadó ur hirdetett, hogy 

nem szabad minden esetben vizsgálni és ku- 

tatni, mert az ugy sem vezethet és nem is 

vezet mindig czélra s az aktákból ugy sem 
lehet mindig megitélni az ügyet: akkor bün- 

tető törvénykönyvet sem kellene alkotni, mert 

az is paragrafusokba foglalja a kötelességet 

és becsülettudást, s mert abban is nemcsak 

gonosz tettek foglaltatnak, hanem vétségek és 

kisebb büntetést érdemlő cselekedetek is. 

(űlénk helyeslés a szélsőbalon.) 
Az előadó ur felfogása szerint, ha Csáky 

Albin gróf inditványa fogadtatik el, beáll egy 

helyzet, melyet én egy képpel magyarázok 

meg. New-Yorkba megérkezik a budapesti po- 
liczia távirata, hogy az Orion gőzösön két ur 

utazik, a ki jogosulatlanul szerzett idegen va- 

gyonnal menekül. Mit tesz a new-yorki poli- 

czia. Hagyjuk, az egész hajót tegyük duaran- 

A Csáky gróf hat. javaslatát elfogadja 

tin alá, a gonosztevőket, a bünösöket bocsás- 

suk futni, hanem nem engedik a hajót ki- 

kötni, addig, a mig felküldi a maga biztosát. 

Ez a biztos végig vizsgálja a hajón levőknek 
okmányait, a gonosztevőt megtalálja a sze- 
mélyleirás után, ha okmányait átnézte, a be- 

csületes emberek előtt megemeli kalapját, - 
szabadon engedi, a gonosztevőt pedig elviszi 

oda, a hová való. (Zajos helyeslés és tetszés 
a szélsőbaloldalon.) 

Itt is ekként kell eljárni, mert nem le- 

het a magasabb közéleti erkölcstan kultuszát 
megvalósitani, ha csak a jövőre nézve teszünk 
visszaéléseket lehetetlenekké, de a multakra 

nézve nem akarunk kiterjeszkedni és nem 
akarjuk azokat vizsgálni, nem akarjuk a 

tisztességeseket a talán hibásaktól, a bünő- 

söktől elválasztani. (Élénk helyeslés és tet- 

szés a szélsőbaloldalon.) 

Igaz, hogy valami alaposság látszik ab- 

ban, a mit az előadó ur mondott, hogy nem 

lehet a vizsgáló-bizottságnak sikert elérnie, 

mert a miniszteriumnál levő aktákból nem 

derül ki semmi. Én ezt nem tudom, de az 

aktáknak figyelmes megvizsgálása iz vezethet 

valamire. Ha azonban a parlament elfogadja 

azt, hogy kiküld ily hizottságot, ez csak az 
első határozat szokott lenni, a másik hatá- 

rozat az kell hogy legyen, hogy törvényja- 

vaslat formájában, vagy akár házhatározat 

formájában, de helyesebb a törvényjavaslat 

formája - azon vizsgáló-bizottságnak hatás- 

és müködési-körét, valamint jogait szabá- 

lyozza, mert nem lehet egy parlamenti vizs- 

gáló-bizottságot kiküldeni, mint egy közjóléti 

bizottságot, a mely bizottság mindnyájunk 

élete felett határozhasson, hanem korlátokat 

kell neki szabni, jogokat kell neki adni, hogy 

tanukat beidézhessen, kihallgathasson, ház- 
motozásokat elrendelhessen, eskü alatt ki- 

hallgathasson. (Zajos helyeslés, tetszés és 

taps a szélsőbaloldalon.) 

lENzEK TÁRCZÁIJA. 
1896. Január 31. 

Az arcz-masszirozás. 
(Hoölgyek figyelmébe.) 

Több oldalról tudomásomra jutott, hogy 

Basso Arnaux az arcz-masszirozásával 

lkozik. A kiváncsiság arra birt, hogy 

Kérdésemre mosolyogva válaszolta a 
r, hogy az arcz-massage-ot tényleg gya- 
ja s minthogy azon két hónap alatt, 

lyet még Aradon kell töltenie, naponta 

néhány óra rendelkezésére áll, erre akarja 

t forditani, meg levén győződve, hogy 
tal soknak igen hasznos szolgálatot tehet. 
- Miképpen lehetséges - kérdem - 

arcz-masszirozása s miben áll? 

- Kérdése - válaszolá a doktor - 
lep meg; Ön bizonyára soha sem ol- 

a toilette történetét, s nem is volt ön- 

alkalma az ó-kor e tekintetbeni gyakor- 
kutatni. 
Számos irat feltárja előttünk a mes- 

gesen szerzett szépség titkát, a mely- 
igen gyakran része volt a népek sor- 

Az ó-kórból emlitem Saba királynét, 
atrát, a görög hetérákat, az ujabb kor- 

ontespán asszonyt, Ninon de VEnclos-t 

a legujabb időből a walesi herczegnét, a 

ználva a kedvező alkalmat, bemutas- 

ki mindennap massziroztatja arczát. hogy 

szépségét megtartsa. Köteteket lehetne tele, 

tele irni az idevonatkozó adatokkal. E masz- 

szirozás lehetősége nem lepné önt meg, ha 

tudná, hogy még sokkal kényesebbet is al- 
kalmaznak. 

A mi az arc-masszirozásának módját il- 

leti, igen hosszas volna azt önnek részlete- 
sen leirni. A masszirozás maga a különbőző vi- 

szonyok szerint változik; a kézzel gyakorol- 
tetik, a melynek arra való külön ügyességgel 

fiuom tapintással és hajlékonysággal kell bi- 
nia. Az ujak különös finomsága, párosulva a 

masszirozó alapos anatomiai és phisiologiai 

ismereteivel türelmével és mindennek fölött 
aestheticus érzésével, főfeltétele a sikernek. 

Hogy önt a masszirozás hasznos voltá- 
ról még jobban meggyőzzem, tudja meg Uram 

hogy a nagy európai fővárosokban és külö- 

nösen Párisban külön jegyének foglalkoznak 

ezen specziálitással s hog7 igen cok előkelő 

és szépségéről hires urnő utazik a modern 

Sybariéba egyedül azon czélból, hogy ott 

res férfi is e müvészethez folyamodik, hogy 

jobban és tovább örvendhessen életének. 
- Hol és miképpen lehet szert tenni 

ezen ismeretek oly mértékére, mely e téren 

sikert biztosit ? 
- A tudományos készültséggel biró 

orvosnak nem nehéz dolog az, feltéve, hogy 

időt s pénzt hajlandó erre a czélra áldozni 

és hogy meg van benne az erőslakarat. A 

világforgalom nagy központjaiban kell tanul- 

mányozni a tárgyat, átlvasván a napról-napra 

e szakmában megjelenő fontosabb müveket s 

gos vizsgálatnak vet alá. 
magukat megifjittassák. Már sok nagy és hi- 

hozzá még sokat ingyen is kel dolgozni az 

embernek, mig azt mondhatja, hogy jó mas- 

seur. 
Azok után, a miket e tárgyról az im- 

ént mondtam, könnyen meg fogja érteni, hogy 

nem minden ember orvos egyuttal tudomá- 

nyosan képzett masseur is, nem szentelvén 

magát mindenik a gyógyászat ezen ágának. 

Megemlitendőnek tartom még azt is, hogy e 

gyógymód annyi alkalmazást nyert már mai 

napság, hogy annak egyes ágaival külön speci- 
álisták foglalkoznak. 

Ha az orvosok általában, különösen a 

ficamodási és törési esetekben a masszirozás 

alkalmazása által meglepő sikereket képesek 
felmutatni, még nem mondhatják, hogy a 

belső bajokat hasonló módon kezelhetik azon 

egyszerü oknál fogva, 

gyakorlatuk. 

- De valók-e a belső bajoknál a mas- 

szirozással elért sikerek ? 

- A mint látom, Ön engem valósá- 
Kérdésére tehát 

egyszerüen annyit felelek, hogy a massage 

igen sok belső ideg s egyébb bajoknál a leg- 
hirnevesebb clinikákon alkalmazásba vétetett 

A legnagyobb sikerrel kezeltetnek massziro- 

zással a székrekedés, különféle gyomorbajok, 

a táplálkozás lassusodás folytán beállott be- 

tegségek, a milyenek a kövérség, rheumatikus 

üzületi fájdalmak, köszvény, diabetes, előre 
haladott emberek elgyengülése stb.; ezen 

betegségek első sorban vonták magukra fi- 

hol annyira dominálnak. 

- Miért nem telepedik hát le Aradon, 

mert ezekben nincs 

gyelmemet, különösen ebben az országban, a 

ha itt oly kedvező talaj van ezen orvosi 

praxisra ? 

- Elrre a kérdésre csak annyit válaszol- 
hatok kedves uram, hogy mielőtt erre ráven- 

ném magam, tanulmányoznom kellene az em- 

bereket, azok szokásait és a helyet magát: de 

az eddig szerzett tapasztalatok után nem igen 

hiszem, hogy állandóan letelepedhessem szép 

városukban. Arad bizonyára elég anyagot 

nyujtana nem egy masseur sámára; de az 

orvosi kezelés e specziálitása sok időt igényel 

az orvos részéről s ennél fogva csak is va- 

gyonos emberek vehetik igénybe; az oelső és 
főnehézség tehát a dolog financiális oldala, 

A nagy központokban, a hól külön isko- 

lák állanak fönn, a szegényebb sorsuak az 

orvosnövendékek által a főorvosok felügyele- 

te mellett ingyen kezeltetnek; de a magán 

kezelésnél, a midőn naponta csak 3-4 beteg 

20, 30-40 napon át kezelhető: az csakis a 

megfelelő dijazás mellett történhetik, - A 
pénzkérdés paralizálja tehát a philantropiát, 

amelyet az orvos tanulmányai első évében 

gyakorolhat. 

Annyit igérhetek hogy ha Magyaror- 

szágban maradok, eljövök Aradra, hogy 3-4 
beteget kezeljek, a kik esetleg orvosi segélye- 
met igénybe chajtják venni. 

S most igen tisztelt uram, azt hiszem, 

hogy kiváncsisága kielégitésére eleget mond 

tam. S ha arcza-massiroztatása esetleg örö- 

met okoz Önnek, rendelkezesére állok; ez ál- 
tal annak hasznos voltát kézel foghatólag 

is bebizonyithatom rövid idő alatt Önnek. 

V. L. 

Küzdelmek. 
K. CAMHERONTÓL. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amica. 

IV. 

(Folytatás.) (9) 

- Édesem, ez egy hosszu történet. Sze- 
retném ha meghallgatnád, mert a nélkül az 
atyám cselekedeteit soha sem érted meg. Ter- 
mészetes, hogy egy asszony szerepel benne 
- egy együgyü érzelgős asszony. Mily bor- 
zasztó bajt tudnak az ilyen asszonyok csi- 
nálni! Régentén mielőtt atyám anyámmal 
találkozott, egy leánynyal járt jegyben, a ki 
egy fiatal ir katonával megszökött és azzal 
esküdött meg. 

Az ifju szegény volt, de a leánynak a 
szeretője volt, azonban a szülők közbe lép- 
tek és az atyamhoz akarták adni, mert az 
atyám gazdag volt. 

Az ifju pár Indiába ment és O' Neill 
ur ottan meghalt. Tiz évvel későbben az 
asszony is meghalt. Es mit gondolsz, hogy 
mit cselekedett? Egyetlen egy gyermekét, 
egy tizennégy éves fiut haza küldte az atyám- 
hoz, a szokásos haldoklói könyörgősekkel és 
izenetekkel neki testálta azt. 

-
 

Ő nem ösmerhette az atyám valódi jel- 
lemét - nem tudta, hogy mily bosszuálló és 
megbocsátani nem tudó - mert ha fogalma 
lett volna róla, nem küldte volna hozzá a 
fiát. 

- Tehát Charrington nr nem fogadta 
el? - Kérdé Alma. 

; Elfogadta. Hiszen emlitettem neked 
! hogy Larry és én együtt nöttünk fel. Atyám 
mindent megtett érte és éppen olyan neve- 
lésben részesitette, mint ha a saját fia lett 
volna. 
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Ennek lesz sikere, csakhogy ehhez Bar- 

tha Miklós javaslatát el kell fogadni. (Elénk 
helyeslés a szélsőbalon.) Erre kell, hogy kö- 

vetkezzék egy másik javaslat, a mely e bi- 

zottságnak hatáskörét állapitsa meg. (Élénk 
helyeslés a szélsőbalon.) 

Én arra kérem a t. Házat, ne engedje 

a vádakat a képviselőházra borulni. (Zajos 

hhelyeslés a szélsőbaloldalon.) Ne azzal akar- 

ják a vádat elháritani, hogy a fölött vitat- 

kozzanak, a mint a t. előadó ur teszi, hogy 

melyik párt részesült nagyobb mértékben 

engedményekben, a közönség ugy is nagyon 

el tud igazodni azon, hogy mindenki a ba- 
rátait szokta előnyben részesiteni, nem pe- 

dig az ellenségeit; de nem azt akarom vi- 

tatni, hanem azt akarom vitatni, hanem azt 

akarom bemutatni az egész ország előtt, 
hogy a magyar képviselőház méltó a magyar 

nemzethez, (Zajos helyelés a bal- és szélső- 
baloldalon.) Minden becsületes ember tiszte- 
lettel emelheti meg kalapját a képviselőház 

előtt. (lénk helyeslés és tetszés a bal és 
szélsőbaloldalon.) 

De ehhez szükség van arra, hogy ue 
álljunk meg gr. Csáky képviselő ur javasla- 
tánál, szükség van a Bartha Miklós képvi- 
selőtársam határozati javaslatának elfogadá- 

sára is. (Hosszantartó élénk helyeslés és él- 
jenzés a szélsébalolbalon.) 

Arra kérem a t. Házat. minden meg- 
támadott és becsületében sértett férfiu nevé- 

ben, hogy fogadja el Bartha Miklós képvi- 
selő ur javaslatát, én a magam határozati 

javaslatát ezennel visszavonom. 

(Hosszantartó, megmegujuló élénk he- 
lyeslés, éljenzés és taps a bal- és szélsőbal- 

oldalon. Szónokot számosan üdvözlik.) 

Politikai hirek. 

A trónöröklés kérdése. A M. É. 
kőnyomatos bécsi távirata nyomán a 
következőkről értesül az „Ellenzék:" 
A „Politisches Correspondeuz irja ja- 
nuár 30-iki számában: „A Deutsches 
Volksblatt? január 29-iki esti számá- 
ban a következőket irja: Hosszabb idő 
óta az itteni politikai körökben és a 
külföldi lapokban azt a hirt korpoltál- 
ják, hogy a trónöröklés tekintetében 
változás, még pedig a pragmatica szank- 
tió reviziója van kilátásban. A mint 
értesülünk, ezek a hiresztelések 
lódiak és még azzal egésziten- 

ag cs. és kir. uralkodó- 
dóők ki, hogy"a".ot nemismerünk!) 
ház miniszteriuma (lye! szágkül- 
és Ausztria-Magyar? tsko- . at 
földi 
kaptak, hogy az illető kőröket a ter-! 
vezett tronöröklési váltóztatásra elő- 
készitsék. - A trónöröklésnek kü- 
szöbön álló megváltóztatásának hirei, 
a mint is azok először egy zuglapban 
jelentek meg, csak gyermekes felta- 
lálásokn aktekintendők. Egy hi- 
vatalos dementi alapján ezeket nem 
találták hitelesnek, és egy komoly lap 

sem vette figyelembe. Miután azonban 
ujabban bel- és külföldön egy bizonyos 
irány, melynek élén - ugy látszik 
- a „Deutches Volksblatt" áll ezt a 
hiresztelést ujabb alakban variálva is- 

mét felszinre hozza, szükséges ujból 
czáfolni. A „Pol. Corr. hivatalos sti- 
lusban czáfol és kijelenti, hogy a kül- 
ügyminiszterium és külföldi követségek 
közötti hivatalos levelezés tervezését 
az illető lapok félre értették. (No hát, 
majd meg látjuk !) 

- Minisztertanács. Budapestről érte- 

tanács volt, a melyben báró Jósika Samu, 
a király személye körüli miniszter kivételé- 
vel a kormány valamennyi tagja résztvett. 
A minisztertanácsot rendesen csütörtökön 
szokták tartani, de ezentul czélszerüségi okok- 
ból szerdán tartják. 

Városi közgyülés. 
Kolozsvár, jan. 30. 

Népes gyülés volt tegnap a közgyülési 
teremben. 

Napirend előtt a város elhunyt képvi- 
selője: dr. Rózsahegyi Aladár egyetemi ta- 
nár elhunytát jelenteték be. A közgyülés 
jegyzőkönyvileg fejezte ki a derék tanár ha- 
lála feletti részvétét. 

A városi kögyülés azután a kolozsvári 
rendőrség ügyével foglakozott. 

Nagyon érdekes volt ez a tárgyalás és 
sok elszomoritó mizeriát hozott felszinre. 
Első tárgya volt ez a közgyülésnek. 

Deák Pál főkapitány választ adott br. 
Feilitzsch Arthur városi bizottsági tag által 
mult év deczember hó 30-án tartott rendes 
közgyülésen a belközép utczai tüzvész alkal- 
mával a rendőrség részéről tapasztalt mulasz- 
tások tárgyában hozzá intézett interpellá- 
czióra. 

A főkapitány elmondotta, hogy ebben 
az ügyben a legszélesebb körü vizsgálatot 
ejtett meg. Mulasztás a rendőrség részéről 
senkit sem terhel. Kötelességét mindenki tel- 
jesitette az adott viszonyok szerint. Ha vol- 
tak hibák, mulasztások, a miből baj, szeren- 
csétlenség származott, az a rendszernek ro- 
vására irható s főleg ez esetet illetőleg arra, 
hogy a telefonszolgálat csak 8 órakor kez- 
dődik. 

Felemlitette azt is, hogy károsultat 
szintén kihallgatta s a tüz alkalmával elve- 
szett tárgyak miatt panaszt nem tett. 

Feilitzseh Arthur báró igen szép be- 
szédben utal arra, hogy lépten nyomon talál- 
kozunk rendőri mizeriákkal. 

Felemliti, hogy a mikor Biró János 
gyógyszerészt kirabólták, az őrt álló rendőr 
nem mert közbe lépni daczára hogy látta 
midőn a tettesek a betört ajtón ki- 
jöttekk. 

Felemlitiuuonuvo- - 
rátz zenekati azt az ösetőt, 1 tiz Fng- 

hymnusó a ujév első órájában a főtéren 

ezer év eljátszásával óhajtotta üdvözölni az 

képviselete iutasi ta - 
egy Avet, a lovas rendőrség közbe lépet és 

száv városi tanácsos tapintatos fellépésének 
vulajdonitható, hogy e kegyeletes cselekmény 
a rendőrség egy brutális tetté nem vég- 
ződött. 

Utal arra, hogy a hozott határozat 
daczára a sarkokon ma sem áll őr, hogy a 
közuti vasut elgázolást ne kövesen el. 

Nem tételezi fel a vezetésben a jó- 
akarat hiányát de azt óhajtja, hogy a ren- 
dőrség öntudatos vezetést nyerjen. 

Sándor József csatlakozik az elmondot- 
takhoz, felemliti a memorándum pernél a 
rendőrség eljárását és felhoz több esetet a- 
mizeriákról s a rendőrség államositásának sür- 
getését kéri. 

Salamon József dr. inditványozza, hogy 
apróbb tüzrendészeti kiadásokra 50 forint 
adassék a rendőrségnek. 

sitenek, hogy ott szerdán délután miniszter- ! 

Benel Ferencz sürgeti az éjjeli telefon 
szolgálat behozatalát, inditványozza, hogy 
egy rendőr őrt álljon mindig a városház ka- 
puja előtt, a rendőr állomások pedig táblák- 
kal jelöltessenek. Felhozza mikép ugy érte- 
sült, hogy a decz. 26 tüzvész alkalmával, a 
tüzoltók vizes hordói be voltak fagyva. 

Polcz Rezső tüzoltó főparancsnok el- 
mondja, hogy a tüzoltók hordói üresen álla- 
nak, a tüzvész alkalmával indulás előtt töl- 

tik meg. Részletesen ismerteti azokat a mi- 
zeriákat, melyekkel a tüzoltóság küzd a miatt, 
hogy a fizetéses tüzoltóság létszáma csekély, 
felszerelése hiányos, a müködéséhez negki- 
vántató segéd eszközök rendelkezésre nem 
állanak. Ilyen viszonyok között a kivánt 
eredményt felmutatni nem lehet. Elmondja, 
hogy dolgozott ki egy javaslatot, mely e hi- 
bákon javitni van hivatva, ezt be fogja mu- 
tatni. (Helyeslés) Addig is ajánlja, hogy a 
város major béresei és a városi utcza-seprők 

szorittasanak kitörő vész alkalmával a tüz- 
oltók szolgálatára. 

A főispán felemliti, hogy a közigazga- 
tási bizottság felirt az iránt a miniszterium- 
hoz és átirt a posta igazgatóhoz jan. 7-én 
hogy a telefon szolgálat egész éjjelre kiter- 
jesztessék. Csiky, Dobál és Ferencz Jözsef 
szóltak még ez ügyhöz s a közgyülés elha- 
tározta. hogy a telefon éjeli szolgálatát szintén 
sürgetni fogja, a főkapitány válaszát tudásul 
veszi, a rendőrség államositása érdekében 
felir, a többi javaslatokat részint a szervező 
bizottsághoz, részint pedig tanács, illetve, 
rendőrséghez, megoldás véget átteszi. 

Sok dolgot adott a közgyülésnek a ne- 
gyedik tárgy, a mely a kereskedelmi minisz- 
ter leiratáról szólt a közuti vasut üzemke- 
zelése tárgyában. 

Előadó Fekete Béla jegyző volt, ki ki- 
meritően ismertette azon a városra nézve 
sérelmes pontokat, melyeket a vasutigazga. 

miniszterhez. 

A fellebbezéshez igen sokan szóltak 
hozzá. A legnagyobb vehemencziával Feilitsch 
Arthur báró kelt ki a vasuti rendetlenségek 
ellen s inditványára a közgyülés elhatározta, 
hogy a szakbizottság és tanács javaslatát 
fenntartja mindenben jövőre is. 

Ezután több átiratot tárgyalt a köz- 
gyülés. 

Ezek között hosszas diskussziót idézett 
elő Torontálmegye átirata a jogtalanul tá- 
vozó cseléd vagy munkás visszakisértetése 
tárgyában kelt belügyminiszteri rendelet meg- 
változtatása. 

Elsőnek a kérdéshez báró Feilitsch 
Arthur szólott, ki e kérdéssel 

deztettnék. Különösen sérelmesnek és 
kivül kellemetlennek találja azt, hogy a cse- 
lédek a mikor épen nekik tetszik 15 napi 
felmondással ott hagyhagyják gazdájukatt 

aztán, hogy a emejédek nem iudnak beleil- 
leszkedni a háztartás keretébe, mert már be- 
állásukkor szemük előtt lebeg az a szeren- 
csétlen §. mely a 15 napos felmondást meg- 
engedi. 

Inditványozza, hogy e tekintetben a 
torontálmegyei átirat tudomásvétele mellett 
felirat intéztessék a kormányhoz. 

Tutsek Sándor dr. szintén elviselhetet- 
lennek tartja a jelenlegi állapotokat. 

Ő nem kivánja detaillirozni a dolgot, 
de arra kéri a közgyülést, hogy irjon fel a 
kormányhoz, hogy mindaddig, mig a cseléd- 
ügy törvényhozásilag rendezve lesz, a kor- 
mány novelláris intézkedésekkel segitsen az 
égető bajokon. 

Deáky Albert szintén nem kiván'elrész- 
letekbe belemenni s azért csak általánosság- 
ban kiván feliratot is intézni a kormányhoz. 

Igen praktikus és népszerü inditvány- 
nyal állott elő Bak Lajos, ki azt inditvá-! 

nyozta, hogy a feliratban a város kérje a 

tósága megfellebbezett a kereskedelemügyi 

kapcsolatban 
szeretné, ha a cselédügy sok tekintetben ren- l 

rend- 

Ennek az anomáliának tolja enitható 

cselédszerző és elhelyező-intézetek eltőrlését, 
mert ezek nevelik és istápolják a rossz cse- 
lédeket. 

Bak Lajos inditványát egy igen 
életre való ideával toldotta meg Nagy Lajos. 
Azt proponálta ugyanis, hogy a cselédel- 
helyezést vegye maga a városi hivatal vala- 
mely osztálya a kezébe, mert ezáltal a cse- 
léd-ügyen igen sok minden lenne segitve. 
Ezáltal a városra nem hárulna ujabb teher, 
hanem jövedelem. Az 50-es években igy volt 
Kolozsvártt, miért ne lehetne azt most is 
megvalósitani? Már csak nyilvántartás és 
rendőri szempontból is nagyon üdvös volna. 
Jó lesz az illetékes köröknek gondolkozni ez 
ideán, mert a polgárság érdekében, megér- 
demli a gondolkozást. 

A közgyülés a báró Feilitch és Deáky 
felszólalásai értselmében ir fel a kormányhoz. 

A Beregszászon felállitandó II. Rákóczy 
Ferencz szoborra 200 forintot szavazott meg 
a közgyülés. 

Az adók mindig sok háboruságot idéz- 
nek elő, bármiféle alakban is lépjenek fel. A 
tegnapi közgyülésen is ott kisértett behoza- 
tali vámok czimén s több mint egy órai ide- 
jét rabolta el a városatyáknak, még sem tud- 
tak szegeletre jutni. 

A kérdés az volt, hogy 15 kereskedő 
(Nagy Gábor és társai) folyamodást adtak 
be, hogy a mit a mult év julis 1-től deczen- 
berig fizettek behozatali vám czimen, azt té- 
ritse vissza nekik vissza a város, mivel ezt 
ugyanmás elnevezés alatt, fogyasztási adó 
ezimén megfizették a regálé-bérlőségnek. 

Az összeg, melynek visszatéritéséről szó 
van, 2800 és egy nehány forintot tesz ki. 
Legjobban van érdekelve a pincze-egylet, mely 
befizetett behozatali vám czimen 1200 frtot 
követel vissza a várostól. 

A kérdéshez igen sokan szólottak hoz- 
zá. Legnagyobb pártfogójuk a kérelmezők- 
nek Feilich volt, ki a város tekintélyével 
megegyeztetőnek nem tartja azt, hogy egy 
dologért kétszer is megadóztassák a polgá- 
rokat. 

Azért ő azt ajánlja, hogy a mult és a 
jelenlegi állapotok miatt felmerült differen- 
cziák téritessenek vissza. 

Feilitsch báró ez inditványa felett hosz. 
szu vita indult meg, melyben részt vettek : 
Tutsek Sándor, Polcz Rezső, Hajós János, 

Szabó Samu és még többen. 
Végre azt határozta a közgyülés, hogy 

bővebb megfontolás és tanulmányozás végett 
visszaadja az ügyet a pénzügyi bizottságnak. 

Ezzel a főispán a közgyülést bezárta. 

Február I-jével..... 
uj előfizetést Hyitunk lapunkra. 

Előfizetni lehet bármely naptól kezdve. 

Postautalványt az előfizetési dij bekül- 
dése végett azonnal küld 
i 

az „Ellenzék 

kiadóhivatala. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 31. 

- A hosszas kemény hideg ma en- 

gedett először. Január utolsó napján, mintha 

megtört volna az egész hónapon keresztül 

uralkodó kemény fagy, mert a délutáni órák- 

ban egyszerre enyhébb lett a zuzmarás leve- 
gő. De még korán lenne azért bizni az idő- 

ben. Február még csak holnap veszi kezdetét és 

gyakran csikórgó hideggel szokta rémitgetni 

atéli fagytól didergő világot. 
- Az „Arcz-massage" czim alatt 

igen mai számunk tárczarovatában közölt 

Mindig nagyon szigoru és hideg volt 
hozzá, de ő soha sem volt kellemes senki- 
hez és én azt szoktam volt gondolni, hogy 
Larryt szereti és büszke reá, de most már 
tudom, hogy mindig gyülölte. 

- Ta azt mondtad nekem. hogy ő 
most szegény volt, hogy nem volt pénze, 
sem munkája és barátai sem voltak. Mi 
idézte elő ezt a borzasztó változást ? 

- Az atyám csinálta az egészet, vála- 
szolá Rozamond remegő hangon - mihe- 
lyest felfedezte, hogy mi szeretjük egymást 
Soha sem felejtem el azt a napot! Olyan 
volt, mint egy őrült. 

A legkisebb önbecsérzettel biró férfi 
sem tudta volna az atyám haragját, szemre- 
hányásait és sérelmeit kiállani és Larrynak 
olyan heves ir vére volt. Természetes, hogy 
egy fillér nélkül lett a háztól kitaszitva és 
ő sokkal büszkébb volt, mint hogy a rajta 
levő ruháin kivül egyebet elvigyen. 

És azóta az atyám mindent elkövetett, 
a mit tehetett, hogy őtet tönkre tegye, a 
jellemét gyalázta, egyik helyről a másikhoz 
üldözte, azoknak, a kik segiteni akarták 

rajta hazugságokat mondott róla, gazember- 
nek, kalandornak és tolvajnak hiresztelte. 
Ilyen rágalmakkal szembe ki tudott volna 
megállani. 

Te tudod, hogy atyámnak milyen állása 
és befolyása van. Lehet, hogy a szegény Lar- 
rym mostan egy padlás szobában éhezik, vagy 
kórházban haldoklik - elhagyatva - bará- 
tok nélkül. 

A két leány majdnem öntudatlanul egy- 
máson csüngött a holdvilágon. - Az Alma 
arcza alig volt kevésbé bánatos mint a cou- 
sinjáé. 

- Rozamond, nem tudnál érte valamit 
tenni? - kérdé, mig könnyek peregtek le az 
arczára. Próbáltál a segitségére lenni? 

- Alma, nekem magamnak soha sincs 

egy fillérem, sem anyámnak. És Rivers miatt 
hírt sem hallhatok róla. Mióta Guynek a je- 
gyese vagyok, több szabadságom van, de az- 
óta is mind leselkedik utánnam. 

Guy gyakran próbált Larryn segiteni - 
én értem és közvetlenül tette ezt pénzzel és 
munkával, de ő mindig rez jött és visszauta- 
sitotta. Azt mondja, hogy attól a férfitől nem 
fogad el semmit, - a ki megvásárolta a fe- 
leségét. 

- Rozamond, én Alderson urat nem 
tudom megérteni. Tud ő mindent. 

- Igen, ő mindent tud. Ő volt a ba- 
rátom - az én egyedüli barátom - min- 
den megpróbáltatásomon keresztül. 

Igy törtent: Guyt abban az időben is- 
mertem meg midőn Larry szeretni kezdett. 
Guy közel lakott hozzánk és atyám előszere- 
tettel viseltetett iránta - talán ez volt az 
oka, hogy sohasem igazságos Larry iránt. És 
Guy annyira sajnált engem, egyszer eljött 
hozzánk és azt kérdezte tőlem, - hogy nem 
akarok e a jegyese lenni. 

Oh, oha sem felejtem el, hogy mily jó 
volt és mily nemes! 

Azt mondta: ,Én segiteni kivánok ma- 
gán és csak ezen az uton vagyok képes azt 
tenni. Charrington ur meg lesz elégedve és 
talán felhagy az ONeill ur üldözésével. Es 
egy kissé boldogabbá tudom tenni és az em- 
berek nem fognak többé beszélni." 

Elfelejtettem neked megmondani, hogy 
az volt az egyik ok, a miért az atyám oly 
dühös volt. 

Ő büszke volt reám és azt kivánta - 
hogy jó házasságot tegyek és midőn rólam a 
dolgokat nagyitva megtudták, - az emberek 
suttogni és kerülni kezdtek bennünket. 

- Csak nehány hónap óta vagyok a 
Guy jegyesse, de az ő nevének az oltalma 
alatt, senkinek sincsen semmi mondani valója. 

- Ez hasonlit hozzá, - mormogta 
Alma. Ő nagyon szerethetett téged. 

- Oh, én nem tudom! De azt hiszem, 
hogy inkább szánalomból tette; ámbár ter- 
mészetes, hogy szeretett. Szegény Guy! 

- Én nem tudom elgondolni, hogy 
miképpen volt képes azt tenni! 

- Olyan rossz vásárt csinált? - kérdé 
Rozamond szomoru mosolylyal. 

- Oh nem! De midőn tudta, hogy az 
egész szivedet egy más férfinak adtal - 

- Hallgass, - oh hallgass! - mondá 
a cousinja arczát eltakarva. Tudom, nagyon 
jól tudom és ő oly türelmes volt és oly ön- 
zetlen, mindent adott, semmit sem nyerve. 
Ha tudnám végét vetném ennek a dolognak, 
de ugyan mit tehetek én ? 

- Én nem látom az utat a kibonyo- 
lódásra, - jegyzé meg Alma szomoruan. Ha 
el tudnád felejteni - 

- Felejteni, - kiáltá Rozamond szen- 
vedélyesen - hogy tudnék én felejteni? Eb- 
ből látszik, hogy te mily keveset tudsz a 
szerelemről! Az ember nem felejti el azt, a 
mi az élete! EÉs hogy tudnék én megnyu- 
godni és megelégedni, mig neki az élet oly 
sötét, rideg, kegyetlen és üres? Még mielőtt 
szeretők lettünk volna, mi annyira ragasz- 
kodtunk egymáshoz és azután - Oh Alma, 
nekem volna szabad zugolódnom! Nekem is 
meg volt a boldog napom. Még a mennyor- 
szágban sem várom, hogy ismét oly boldog 
legyek! 

-- Oh hallgass! - mondá Alma. 
,Azon éjjel nem hagyta ott a cousinját. 
Ö jóval azután, hogy Rozamond zokogás 
közben elaludt, ébren volt és a most hallott 
szomoru történet felett gondolkozott, mély 
részvéttel gondolt Alderson Guyre és az ő 
reménytelen, viszonozhatlan szerelmére, mi 
Alma előtt nemesebbnek és sokkal lovagia- 
sabbnak tetszett, mint minden, a miről eddig 
álmodott. 

..... 

V. 
- Oh Guy, ugy őrülök, hogy találta- 

lak! - kiáltá Rozamond megkönynyebbült 
hangon, - menj és találkozz Almával. 

- Mi történt ? Hol van Alma ? 
- 0 és Conn ma reggel egy hosszu 

sétára indultak Kilmorába, és Conn éppen 
most jött vissza a posta-kocsin. 

Rosszul érezte magát - a kis haszon- 
talan - és Alma a kocsira tette, Ő pedig 
gyalog jön haza. - Miért nem jött Connal? 

- Édes Guy, Almának nincsen elvesz- 
tegetni való pénze. 

- Elibe megyek, - mondá Guy. De 
nincs okod ő miatta aggodnod. Ez időre 
még nem jöhetett haza - folytatá, az or- 
szágutra felnézve. 

- OÖ nem azon az uton jön, - éppen 
ez a baj. Az az ostoba kocsis azt mondta 
neki, hogy a völgyön keresztül sokkal köze- 
lebb van mint az országuton; és Conn azt 
mondja, hogy Alma arra az utra tért. Én 
nem képzelem, hogy valami baj érhetné; de 
az egy hosszu magányos ut, és eltévedhet, 
és órákig bolyonghat mig embert talál. 

- Megyek. Nincs terhedre a puskámat 
bevinni? - köszönöm édesem. 

A mint Guy elindult, olyan szinnel az 
arozán, és olyan fénynyel a szemeiben, mely 
nehány perczczel azelőtt nem volt ottan, nem 
érzett aggodalmat Alma miatt. A legrosszabb 
a mi történhetett vele az volt, hogy elfárad 
és megijjed; a mi azt illeti, hogy eltéved- 
ő megtalálná Almát ha egész éjjel keresni 
kellene. Ezért érdemes volna élni, olyan va- 
lami volna, a mire egész életében emlékez- 
nék - erre az utolsó utjokra együtt a néma 
hegyek között. Mert holnap után nem fog e 
haza menni ? - Talán megengedi, hogy meg 
fogja a kezét s a rosszabb helyeken átsegitse. 

Talán - de itten Guy fékezte magát. 
(Folytatása következik.) 

érdekes közleményre, e helyütt is fölhivjuk 
különösen a hölgyek figyelmét. Olaszország 
egyik legjelesebb s világhirü orvosa dr. Basso 
Arnoux, ki a nemzet legdicsőbb fia, - Kos- 
suth Lajosnak volt annyi éven át hü és oda- 
adó háziorvosa: a legelső szaktekintélyek 
egyike világrészünkben ma a masszázs terén, 
ki Olaszországban gen számos szabálytalan, 
ferde, vagy visszataszitó arczczal birt hölgyet 
az ő csodás ügyességü és a legalaposabb or- 
vosi ismeretekre támaszkodó módszerével el- 
ragadó szépekké idomitotta. A jeles orvos, 
mint irják Aradon időzik s ott két hónapot 
szándékszik tölteni. 
-Az E. K. E. jelmezbál páholyaira az 

előjegyzéseket tegnap lezárták. Ez alkalom- 
mal a bizottság értesiti a szinházi páholy 
bérlőket, hogy a páholyai iránt való igényü- 
ket február 3-ig bezárólag a bizottságnak (Jó- 
kai-u. 11 sz.) jelentsék be, mert azontul a 
bizottság e páholyok felett is szabadon ren- 
delkezik. A jelmezbál páros bérletre esik és 
igy csak a páros bérlőknek joga tartatott 
fenn. Megjegyezzük, hogy a páholy jegyek is 
névre szólólag adatnak ki és a rendezőség 
szigoruan ellenőrzi, hogy csak a jogosultak 
vehessék igénybe - a nagyszámu előjegy- 
zőkkel szemben - ezt a kedvezményt. Er- 
kélyülésre, másodemeleti zártszékre, valamint 
a karzati ülőhelyekre még lehet előjegyezni. 

- A jjelmezbál rendezősége rebruár 
1-én d. u. 4 órakor az E. K. E. főtitkári 
hivatalában (Jókai-u. 11 sz.) gyülést tart. Az 
elnökség felkéri mindazokat, a kik a rendezői 
tisztet elfogadták, sziveskedjenek e gyülésre 
minél nagyobb számba megjelenni. 

- Album a jelmezbálról. A febr. 12-ki 
E. K. E. bálban jelmezben résztvevők képeit 
albumba gyüjti össze a bizottság. Az album 
és az egyes képek negyságát már megállapi- 
tották és a Dunky testvérek fényképész czég 
felkéretett, hogy még a bál előtt a jelent- 
kezőkről fényképi felvételeket készitsen. Ter- 
mészetesen Gaz albumba csak azok vétetnek 
fel, kik már megelőzőleg jelmezben való meg- 
jelenésüket a bizottságnak bejelentették. A 
bemutatandó képletekről Goró Lajos festő 
fog szines akvarelleket késziteni, mert az al- 
bum, mint az akvarell képek az ezeréves ki- 
állitáson bemutattatnak. 

- Szinház. Tegnap este a hirdetett ,Vá- 
lás után' helyett , A Mongodin ur fe- 
lesége" ment meglehetősen üres ház előtt. 
A darabon meglátszott, hogy csak előrán- 
tották, mert bizony nem perdült az istenadta 
azzal az élénkséggel, melyet a vigjáték és be- 
hózat soha nem nélkülözhet. Hiszen a vigjá- 
ték vagyis általánosságban a komikumra épi- 
tett darabok szerkezete, jellemei, helyzetei, 
szólásai és mondatfüzése a változatosság, - 

a hirtelen fordulatokra számit, s a szinpa- 
don előnkbetáruló képeknek is ugyanazzal a 
tulajdonsággal kell birniok, mint a folytono- 

san szinüket változtató selyemszöveteknek. A 

szinpadon csak könnyedségnek szabad honolni 

- mert ez a sugarasság, a derült vigalom 
alapeleme. A nehézség az ólmosság nem egyez- 

tethető össze a napfénnyel. Olmós napsugár- 

ról nem hallottunk eddig még dalolni, legfel- 
jebb csak a szerkesztői üzenetekben méltatott 

verseknél. De olmós felhőkről - ezekről már 
régóta szól a nóta. Azonban mindezen kije- 
lentések nem zárják ki, - hogy Megyery 
Mongodinjét a körülményekhez képest kitü- 
nőnek ne mondjuk. Az ő detaillokra törek- 

vése, finoman determináló tanulmánya tegnapi 

szerepét már nem is élvezte, hanoem kéjelegte. 
Hunyady Margit a czimszerepben megle- 

hetős volt. - Pintérné, a kis leány sze- 

repében nagyon hálátlan feladattal küzdött. 
Horváth Paula Clorinda nehéz szerepét 

bizonytalan sikerrel játszotta. - Tulzásoktól 

nem óvta magát, - sőt ellenkezőleg kereste 
azokat. A csábos szirént külsőleg eléggé jól 
játszotta, de unalmas egyöntetüséggel, s igy 

a lélektani, belső játékot figyelemre sem mél- 
tatta. A felvonások közben Kun László adta 
elő Mascagni Cavalleria Rusticanajaból az in- 
termezzőót és egy Alaga szerzeményt czimbal- 

mon. Zajos tetszést aratott ezuttal is mint min- 

dig. Többször méltattuk játékát. Ezuttal a mel- 
lőzés okául azt mondjuk: Játékában tudunk 
minden alkalommal uj szépségeket fe lfedezni, 
- de uj dicséreteket nem tudunk mondani. 

(Knr.) 

- Tanárbál. Holnap! végre! leszakad 
a nagy, nehéz kő annyi mélyen érző tanár- 

szivről, hogy talán egy még nagyobb édes 
terhet vegyen mag ára.. , . Mert ha a Rönt- 
gen sugarak ott müködni kezdenének..... De 
nem folytathatjuk tovább ezt a témát, mert 
nagyon elbizzák magukat a fizikusok, a kikk 

pedig csak egy részét képezik a rendezőbi- 
zottságnak... Az egyenlőségnek pedig az 

legfőbb megnyilatkozása, ha csak az általá- 
nosról és nem individuumokról beszélnek. 
Annyit elég konstatálni, hogy partiképesebb 
bál nincsen a tanárbálnál. Mert a tanárjelöltek 
között már az is partieképesnek érzi, tudja és 

vallja magát a ki még nem hord czvik- 
kert, alias nem tette le a vizsgálatait. De 
hát ez a Tanárbál szempontjából is csak a 
jövő éneke. Miután holnap mindenki csak 
egy gondolattal lesz eltelve s e gondolat e 
táncz, mely mindkét nembeli közönség ér- 
deklődését egyformán birja. A tanárbál iránt 
városszerte mindenütt igen nagy az érdek- 
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A mai nap folyamán a rendezőség 

a Nevyork szállodában valóságos 

alatt állott. A rendezőség egyébiránt 
i hogy a jegyek holnap egész nap 

eti szinházban. A bál az egyik táncz- 

sége lesz a bölczész mazurka, melyet 

Zoltán bálelnök szerzett és mely dr. 

Lajosnénak van ajánlva, Csikay 

andája ezt a mazurkát máris játsza. 

tánczbéli érdekességét képezni a 

0nok, melyek több képből fognak ál- 

politikai aktualitással fog birni ,a va- 

tillion." A kotillionokat mind a wal- 
ére fogják lejteni. A tánczrendek 
szépek. 230 drbt csináltatott a 

g. okulva az eddigi bálok szokott 
gén. A rendezők jelvénye piros 

lesz a mellen át, hasonlatossággal a 

erézia rend alakjához. A tiszteletbeli 

ezüst Minerva fejet kapnak jelvé- 
a protektorok jelvénye gomblyukba 

s arany láncon emaille csillaggal. 

ég külön is a figyelmébe ajánlja 

zőbizottságnak, hogy a bál pontban 

kezdödik s a bálanyák (Br. Bánffy 

és De Gerando Antonia)1/.10 órakor 

A budapesti vendégek kiknek név- 

zöltük, ujból is kilátásba helyezték 

üket. Tehát: „Bizalomazősi erényben." 

A Vöröskereszt-Egylet által rendezett 
e a vidékróől még mindig érkeznek 

nányok. Így gr. Teleky László Gyula 
váról 2 frtot, Baji Patai András csendőr- 

Kassáról 3 frtot, a brassói katonai pa- 
mokság 5 frtot, dr. Zágoni Gábor szeben- 

ovák Rezső medgyesi körjegyzők 2-2 
döttek. Az eddigi adományokkal 1000 

z estély tiszta jövedelme, mely az egyleti 
avára kezeltetik. 
Elhunyt szabadságharczos halála. 
vák György 1848/49-ik beli honvéd 

agy életkora 98-ik évében M.-Bölkény- 
elhunyt. Törekvése volt a honért küzde- 

boldogsága a hon felvirágzása volt 
utólsó perczéig a hazáért érzett s lán- 
hazafi érzete és a mint őŐ nem valósitott 

kül hagyta szeretett gyermekire. Mint 
nint birtokos, polgártárs egyaránt 
gazság érzete által tündökölt. Nem 
t birtokán kivül a haza segélyét 
Nyugodjék a haza földjében csen- 

Vég ohaja volt a lángoló hon szere- 
s bajtársai iránti szeretet. Munkáktól 
adt, szenvedéstől összeroppant tetemei 
hó 26 án d. u. 1 órakor a helvét hit. 
s szerinti nagy részvételel temették el 
és gyermekei mellé; nyugodjék csende- 
rászolják Deák Eszter. Deák Ferencz, 
irpád m. kin. honvéd főhadnagy, Deák 
Deák Károly mint gyermekei. Ozv. 

ábné szül, Deák Eszter mint test- 
ona Lajos mint veje. Jona Pali, Jona 
Jóna István mint unokái. 
Öngyilkosság guillotinnel. 

l irják, hogy Lyonban egy Depacieux 
észmester, a ki sokszor mondotta 
amely egyészen szokatlan uton óhajt 

et vetni az életének, elhatározta annak ren d- 
és módja szerint lefejezni önmagát. A pinczé- 

ökéletes guillotinet szerkesztett, a mely 
tott mása volt a félelmes eredetinek 
anó bárd egy nagy fejsze volt, melyre 
kül még egy jó sulyos kalapácsot erő- 
Semmi sem biányzott, még a nyak- 
meg a csapodeszka sem. A készülék 

an tökéletes volt, hogy a legnagyobb preci- 
val metszette le az elszánt öngyilkos fe- 

ly pontosan hullott bele az előre odaké- 
kosárba. A pincze boltozatára erősi- 
ükör azt mutatja, hogy az öngyilkos 
akarata a bárd lezuhanásának vérfa- 

ó látványát is, de hogy élvezte-e, azt 
tulvilágiak tudják. 
Egy csecsemő kalandja. Az 
dviselés, amely tudvalevőleg a gyá- 
k főldi jólétének őrizője, a következő 
s történetben kétségtelenül bebizonyi- 

t, amit annyian nem hisznek, hogy - 
ruckból kelt a vidám történet hire. 

ajorbeli paraszt a két órányira levő Schlan- 
tte ujszülött fiát keresztelőre. Két pár- 
tatott kincsével boldogan ballagott le 
s utközben betért egy Perkman nevü 

blosmesterhez, hogy megkérje a komaság el- 
hlására. A mester örömest ráállott s nagyon 
áncsi volt az uj honpolgárra. A boldog apa 
vette a párnacsomót s bontogatni kezdte. Bon- 

togatja, s már egészen szétbontotta,de mek- 
olt az elszörnyedése, a mikor nyilvánva- 
tt, hogy szeretett fia nincs a párnák közt. 
yugtalansággal rohant vissza az uton 

asztaloslegénnyel s végre nagysokára fönt 
en egy szikla alján levő borókabokor tőö- 

pen megtalálta gyermekét. A kicsikének, noha 
elenkába volt göngyölgetve, semmi baja 
olt. A széltől védett napos helyen pompá- 
ezke magát. Azután szerencsésen megke- 
té 
- 2 igazgatóság tagja. A viczi- 
vasutakra nézve érdekes az is, hogy 
yek milyen bámulatos előszeretettel és 
ssal küzdenek azért, hogy minél több 
ális vasut igazgatóságában benn lehes- 

ávol legyen tőlünk, hogy a viczinális 
gazgatóságot bünnek tartanók, sőt 
őleg, hiszen a legtekintélyesebb és 
ástalanabb neveket is találjuk közöt- 
igenis, legalább is különösnek tart- 
ha valaki utazik az ilyen direktori 

kra. Ezek között első helyen áll dr. 
Mór orsz. képviselő, ki a következő 
ndd huszonkét helyiérdekü vasut rész- 

ársaság igazgatóságának tagja: 
Bács-Bodrogh vármegyei. 
Békés-csanádi. 

szalmavaczkon istmét talált fegy holtestett a 

Bihari. 
Brassó-háromszéki. 
Budapest-lajosmizsei. 
Csáktornya-zágrábi. 
Csetnekvölgyi. 
Fehér- és Tolnavármegyei. 
Karczag-tiszafüredi 
Kisujszállás-dévaványa-gyomai. 
Mátrai. 
Nyiregyháza-mátészalkai. 
Pápa-csornai. 
Somogy-szobb-barcsi. 
Temesvár-buziási. 
Temesvár-nagyszentmiklósi. 
Ungvölgyi. 
Versecz-kubini. 
Vinkovice-brckai. 
Zsebely-csákovár-bokai. 
Zsitvavölgyi. 

Letartóztatott szerkesztő. 
Nagy feltünést keltett tegnap délelőtt Buda- 
pesten, hogy katonai fedezet mellett elegáns 
uri embert kisértek az Üllői uti laktanyából 
végig az Üllői-uton, Muzeum- Károly- és Vá- 
czi-körutakon be az Ujépület V. oszt. pavil- 
lonjába, a hol a katonai börtönök vannak. A 
letartóztatott Cs. L. ur a Rendőri lapok szer- 
kesztője volt. Letartoztatásának okául azt 
beszélik, hogy Cs. nem tett eleget katonai 
kötelezettségének s a köteles jelentkezéseket 
elmulasztotta, s e miatt a katonai hatóság őt 
katonaszökevénynek tekintve, ma reggel 
Arena-ut 31 a szám alatti lakásán letartóztat- 
tatta. Cs., értesülésünk szerint, mint csálád- 
fenntartó fel volt mentve a itényleges kato- 
nai szolgálat alól. - Ezen kedvezvényét 
azonban a mult évben midőn testvéröcscse 
elérte azt a kort, hogy a családfentartó bátyja 
helyett ő legyen édes anyjuk gyámolitója 
e katonai hatoság megvonta tőle. Ügyében 
különben felesége és hozzátartozói nyomban 
megtették a lépéseket s valószinü, hogy sza- 
badon bocsáttatása bekövetkezik. 

- Kétszeri témetés. A párisi Petit 
Paris-ien sajátságos esetet közöl. Egy öreg 
koldus asszonyt, aki Evreux közelében egy 
elhagyatott sütökemenczében keresett mene- 
déket, három héttel ezelőtt holtan találták 
meg egy szalmavackon, miután már négy nap 
óta:nem látták szokott körutján. A polgármes- 
teri hivatal kiküldöte a szegények orvosát, 
aki konstatálta, hogy a szegény koldusasszony- 
nak utolsó betegsége a nyomor volt. A polgár- 
mesteri hivatal rendeletére estig koporsót ké- 
szitettek, de az asztalósmester, aki a koporsót 
odavitte s aki valamikor maga is maire volt, 
kijelentette, hogy a halottat nem tehetik bele 
a koporsóba addig, amig nincs meg a polgár- 
mesteri hivatal irott engedélye. Az engedélyt 
ezalatt elküldték az ormesi irgalmas barátok- 
nak, akik a környék halottait temetik. Amikor 
a barátok halottaskocsijukkal megérkeztek, 
hamarosan föltették rá a koporsot, a melynek 

tattak, ahol rövid szertartás után elfödték 
És három héttel utóbb nehány ember, aki el- 
hagyatott kemenczében deszkával keresatt a 

melyben az öreg koldus asszonyra ismertek. 
Nagy volt a feltünés. Az irgalmas barátokat 
felelősségre vonták, de ők a papra háritot- 
ták a hibát. A polgármesteri hivatal aztán 
felásatta az üres koporsót, a melyből a halott 
gondatlanságból kimaradl, a koldusasszonyt 
azután végérvényesen eltemették. 

- Az öreg Cato mint borha- 
mis itó. Gimnázista korunkban az őreg Mar- 
cus Porcius Cato Censoriust mindig ugy ál- 
litották elénk, mint a régi romlatlan erkölcsei- 
nek megtestesülését. Tudjuk róla, hogy sze- 
rette a római egyszerüséget és irtózott a 
pompától, kényelemtől. Jó családfő, is volt, 
mert vagyonára gondosan ügyelt és azt sza- 
poritani igyekekezett. Ennek egyik eszköze 
lehetett a borkészités is, melyre vonatkozólag 
a ,Dere rusticat czimü értekezésében a kö- 
vetkező utasitást adja: 

,Tégy egy hórdóba 10 amphora (körül- 
belől 25 liter édes bort, önts hozzá 2 amp- 
hora éles eczetet, ugyannyi erjedt bort és 50 
amphora vizet. Öt napon át napjában három- 
szor keverd meg az egészet egy bottal és tölts 
még hozzá 64 pint tengeri vizet., 

Nem elég hát, hogy a „régi, méltóság- 
teljes római" többé-kevésbé unalmas érteke- 
zéseivel terhelt bennünket és a „Ceterum Cen- 
seo Carthaginem esse delendam" féle mon- 
dásával fel is izgatott bennünket, most még 
borhamisitónak is bizonyul és igy, ugy lát- 
szik, az öreg Cató máskép fogta fel a „Bor- 
ban az igazság" mondást. 

- A rendőrök uj egyenruhá- 
ja. A budapesti rendőrhivatalnokok és tiszt- 
viselők tudvalevőleg uj uniformist kapnak a 
milleniumi alkalmából. A belügyminiszter elé 
több tervet terjesztettek ebböl az alkalomból 
de ezek közül egyik sem tetszett s a miniszter 
végre elfogadta azt az egyenruhát, a melyet 
Rudnay főkapitány ajánlott. Az uniformist 
a mostani, fehér lószőrrel diszitett rendőrka- 
laphoz hasonló csákoból, áll, tovább a hivatal- 
nokok részére sötétkék kabátból, amely két 
sor gombjával hasonló a csendőrtisztek kabát- 
jáboz; a rendőrtisztek uniformisa világoskék 
szövetből készül. A zinórozás ezüstből való. 
A rendőrfőparancsnokok és a rendőrtisztek 
attilát kapnak. A nadrág és köpeny olyan 
marad, mint eddig volt. A kalpagon, meg a 
szolgálati sipkán is a magyar korona lesz. A 
randőrtisztek megtartják a kardbojtot, hiva- 
talnoknak nem lesz kardbojtjuk. Az uj uni- 
formisokat. haladéktalanul beszerzik. 

KÖZGAZDASÁG. 

teteje le volt zárva s azután a temetőbe haj- 

let évről, az intézet forgalmi kimutatását, zár- 
számadását, leltárát és a felügyelő bizottság 

45 kr. A mult évben a betétek összege volt 

krajczár. 

erre vonatkozó jelentését a t. közgyülésnek 
elfogadás és jóváhagyás végett tisztelettel be- 
mutatja. 

Üzleti forgalmunk ezen évben 2.540957 
frt 76 kr. Üzleti forgalmunk a mult évben 
2.337869 frt 66 kr. Szaporodás 203088 frt 
10 krajczár. 

Jelenleg a betétek összege 550704 frt 

509577 frt 27 kr. Szaporodás 41127 frt 18 

Jelenleg váltó követelésünk 319907 frt 
69 kr. A mult évben váltó követelésünk volt 
268511 frt 50 kr. Szaporodás 51396 frt 19 
krajczár. 

A nmult évben volt kötvény követelésünk 
179561 frt. Jelenleg kötvény követelésünk 
169747 frt. Apadás 9814 forint. 

Jelenleg jelzálog követelésünk 62025 frt. 
A mult évben jelzálog követelésünk volt 
53610 frt. Szaporodás 8415 forint. 

Ezen adatok igazolják, hogy intézetünk 
iránt a bizalom kitartóan erősbül, ugy a be- 
tevők, - mint a kölcsön keresők részéről 
egyaránt. 

Ezen üzleti forgalomnak a végeredmé- 

nye, hogy az 1895-ik év tisztajövedelme 13009 
frt 60 kr. 

Ezen jövedelemből javasoljuk miszerint 
a Szamosujvárt létesitendő ,örm. kath. leány- 

árvaháznál," egy kegyuri alapitvány létesité- 

sére az eddig már visszatartott 900 frt. 

alapitványi tőkéhez csatoltassék 300 frt -kr. 
vitessék át a jövő évi nyerem. 

számlára. 700 frt - kr. 
adassék a jóték. czélra szánt 

jutalékhoz 9 frt 60 kr. 
a tartalék alap javára 50/, 600 frt -kr. 
az igazgatóság részére 24 , 2880 frt -kr. 
a fel. bizottság részére 4, 480frt -kr. 
Vezérigazgató részére 2, 240 frt -kr. 
Pénztárnok részére 2, 240frt -kr. 
Könyvvezető titkár részére 2, 240 frt -kr. 
Jótékony czélokra 1, 120 frt -kr. 
Részvényesek részére 60 , 7200 frt - kr. 

Összesen 18009 frt 60 kr. 
Kérjük a tisztelt közgyülés méltoztas- 

son ezen zárszámadást megbirálni, javaslatain- 
kat jóváhagyni és a felügyelő bizottság je- 
lentésének meghallgatása után az 1895-ik 
évre, ugy az igazgatoságnak, mint a felü- 
gyelő bizottságnak a felmentvényt megadni. 

Kérjük egyuttal a tisztelt közgyülést, 
hogy méltoztassék az intézeti tisztviselők 
nyugdij alapjának tétesitését elvileg elfogadni 
és az erre vonatkozó szabályzat kidolgozása 
végett, az igazgatoságot megbizni. 

Kiváló tisztelettel 

vénytársaság igazgatóságának 1896.ik év 
jan. hó 20ikán tartott gyüléséből. 

id. Bodor Bertalan 
elnök. 

Bányai Gyula 
titkár. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 
Budapest, jan. 31. 

Ma a képviselőháznak ujra érde- 
kes ülése volt. 

A belügyminiszteri tárcza költség- 
vetésének tárgyalását folytatták. 

Tárgyalásra került az anyakönyvi 
tétel, mely aktualitásánál fogva is ér- 
dekes vitára adott okot. 

Az anyakönyvi tétel felett elő- 
ször indult meg vita a házban, mert 
az anyakönyvvezetés mint már meg- 
levő institutió először szerepelt a t. 
Házban. 

Az anyakönyvi tételhez először 
szólott hozzá Okolicsányi László, ki 
azt fejtegette, hogy az anyakönyvve- 
zetés ezen állami formájának nincsen 
a várt óz kivánt eredménye. 

Fejtegette, hogy az anyakönyvve- 
zetői állásokra kvalifikálatlan egyéne- 
ket neveztek ki. : 

Volt irnokok és dijnokok töltik 
be ezeket a nagy körültekintést és ak- 
komodálási képességet, ügyességet és 
határozott érzéket kivánó tisztségeket. 

A községek az állami anyakönyv- 
vezetés doktrinár reformja miatt nagy 
terhekkel vannak sujtva. A szónok 
ezután a baloldal élénk helyeslése köz- 
ben hat. javaslatot nyujt be, mely a 
belügyminisztertutasitani kivánja, hogy 
a jövő évi budgetbe a miniszter ve- 
gye be a kimutatást, hogy a községek 
az anyakönyvvezetéssel mennyire van- 
nak megterhelve. 

Sima Ferencz felszólalásában kon- 
statálja, hogy az állami anyakönyvve- 

A szamosujvári takarékpénztár rész- 
vénytársaság igazgatósága, a kereskedelmi 
törvény és az alapszabályban előirt köteles- 

Békés vármegyei ségének megfelelően, a lefolyt 1895-iki Sim át rendreutasitotta. 

nem 3 usaue 4 millióba. 
zetés nem 7-800000 frtba kerül, ha- 

A miniszter tehát az országot 
gcsalta. Szilágyi Dezső elnök ezért 

Szamosujvártt a takarékpénztár rész- 

tot nyujt be, hogy jövőre a községek- 
ről a személyi kiadások az államra há- 
rittassanak. 

Szacsvay Sándor és Beőthy Ákos 
pártolták Sima határozati javaslatát. 

Perczel Dezső válaszolt a felhozott 
vádakra. 

A határozati javaslatok közül csak 
az Okolicsányiét fogadja el. 

Erre megtörtént a szavazás és a 
többség Simáét elvetette és elfogadta 
az Okolicsányiét. 

A szinház tételnél az első felszó- 
laló Kállay Lipót volt. 

Sürgeti a vidéki szinházak állami 

pártolását. 
Ezután egy nagyon érdekes és 

nagyhatásu beszéd következett. 

Bartok Lajos tartotta, ki alapo- 

san ismeri a szinügyi visszonyokat és 
állapotokat. 

Beszédében utalt arra, hogy az 

opera és a budapesti nemzeti szinház- 
ban a frivol darabokat portálják. 

Az illendőséget sárba tiporják és 
a disznóságig mennek. (Elnök rendre- 
utasitja Bartokot e kifejezésért.) 

Ezután igy folytatja. 

A millenáris évben még a Bánk- 

bánt sem akarják az operában előadni. 
Hosszasan foglalkozik az inten- 

dánsi állással és különösen báró Nop- 

csa intendáns erőszakosságával, mely 
tönkre teszi a müvészi szellemet ugy 
az operában, mint a nemzetiben. 

Határozati javaslatot nyujt be az 
intendánsi állás eltörlésére. (Tetszés a 
baloldalon.) 

A tetszés-zaj csilapultával Nopcsa 

intendáns állott fel, s próbálta magát 

védeni, de sehogy sem sikerült neki. 
Dicsérte az operát és nemzetit. Erősen 
leszólta a népszinházat. 

Bartók személyes kérdésben vála- 
szolt Nopcsának erős szatirával. 

A karzat tele volt a nemzeti szin- 

ház tagjaival. 

Légbe röpitett kastély. 
Budapest, jan. 31. 

Petrozsény mellett egy oláh mér- 
nök kastélyt épittetetett, a melybe 

a havásokban levő kunyhók közülegy 

ut vezetett. A mérnök ide csábifotta 
a munkásnőket, kiknek utóbb nyoma 

légbe röpitették, 

Lakoma a függetlenség ve- 
zéreinek tiszteletére. 

Budapest, jan. 31. 

Abból az alkalomból, hogy a kor- 

rupczió meggátlására a főispáni bud- 

get tárgyalásakor az Ugron Gábor és 

a függetlenségi párt akcziója, ha nem 

is teljes, de mégis olyan nagy sikert 
aratott, hogy az egész ház egy pre- 

cedens nyomása alatt a viczinális 
vasutak botránykövétől meg- 

mentette a képviselői és tiszt- 

viselői kart, a budapesti független- 

ségi kör teljes meggyőződésével és in- 

dokolt lelkesedéssel ült ünnepet. 
Mint távirataink jelentik, a fővá- 

rosi fiatal függetlenségi polgári kör 

tegnap este lakomát, - ősi szokás 

szerint a jól végzett munka édes őrö- 
mével áldomást - csinált. 
A rendezőség meghivta a lakomára 

a függetlenségi és 48-as párt mind- 
két frakczióját. 

Molnár Jenő elnök fölkérésre a 

házi gazdai tisztet Kossuth Ferencz 
vállalta el. 

Molnár Jenő az első felköszöntő- 

ben zajos helyeslés közben Kossuthot 

köszöntötte fel. 
Óriási tetszéssel fogadott gyö- 

nyörü toasztjában Kossuth Ferencz 
nagy szónoki diadalt aratott. 

Kossuth Ferencz ugyanis poha- 

rát Ugron Gáborra emelte. 

„Ugron Gábor - ugymond - a 

magyar parlament legnagyobb disze, ő 
érte, közöttük a legékesebben szóló 
tagért üriti poharát". (Zajos éljenzés.) 

Általános figyelem között emel- 
kedett fel Ugron Gábor, hogy egy 
igazán klasszikus toasztot mondjon. 

Ugron többek között azt mondá, 
hogy nemrégen egy szobrot látott, 
melynek talapzatára ez volt irva: „Ci- 
vis Romanus sum! Ehhez hasonló ön- 
érzetnek kell áthatnia minden magyar 
polgárt is. (Taps.) 

Felemliti, hogy a budapesti in- 
telligencziának, a polgárságnak milyen 

n 

Beszéde végén határozati javasla- 

veszett. A munkások ezért a kastélyt 

Magyarországot eddig fővárosa 
nem vezette, csak félrevezette. (Viha- 
ros tetszés.) 

De reméli, hogy ezentul a buda- 
pesti függetlenségi kör a nemzeti tö- 
rekvések vezérévé teszi a fővárost. 
(Viharos, ki-kitörő zajos helyeslés és 
taps.) 

Számos felköszöntő után, melyek 
az egyesülés szükségét hangoztatták, 
Ugron Gábor nagy tetszéssel fogadott 
felköszöntőjében Kossuth Ferenczet él- 
tette. 

Ritkán látott Budapest ilyen lel- 
kes ünneplőket együtt. 

A magyar főrangu nők és a 
millennium. 

Budapest, jan. 31. 

Mint távirati tudósitónk jelen- 
ti, a Budapest fő- és szókváros tár- 
sas életében hangadó főrangu hölgyek 
egy erősen látogattot értekezleten gr. 
Fesztetich Pálné inditványára elhatá- 
rozták, hogy a millenáris ünnepségen 
ismét magyar disz ruhába öltöznek. 

MHorváth választás. 

Budapest, jan. 31. 

Zágrábból táviratozzák. A válasz- 
tás Garcsinban az elhalt Grlics utódja 
körül tegnapelőtt a nemzeti párt győ- 
zelmével végződött. A nemzeti párt 
jelöltje Baslics Iván 330 szavazatott 
Kutuzovics Steto jogpárti 153 szava- 
zatot kapott. 581 szavazóképesből le- 
szavazott 483. A jog párt óriási erő- 
feszitése daczára és csak csufos ku- 
darczot vallott. 

Bizonytalan helyzet. 

Budapest, jan. 31. 

Szt.-Pétervárról irják: A „Journal 
de St. Petersburg igy nyilatkozik: Bi- 
zonyos külföldi sajtó organumok az 
utóbbi napokban felette fantasztikus 
hireszteléseket terjesztettek, melyeknek 
czélja volt csodálatot kelteni. Egyszer 
Törökország felosztásának ügyét talál- 
ták ki, majd Török- és DOroszország 
közötti allianz meséjét. Vajjon szük- 
séges-e egyenesen kijelenti, hogy mind- 
ezek a hiresztelések alaptalanok? 

Földhitelintézet Törökor- 
szágban. 

Konstantinápoly, jan. 31. 

Egy európai pénzkonzorcium, mely- 
nek itteni képviselője Fernandes Izsák 
a portától engedélyt kért egy földhi- 
telintézetnek Konstantinápolyban való 
létesitésére. Az alakitandó részvény- 
társaság 11 millió 500,000 frank alap- 
tőkével kezdené meg muüködését, a 
mely összeget esetleg 23 miillió frank- 
ra egészithetné ki. A török lapok me- 
legen támogatják a tervet, mely a tö- 
rök mezőgazdaságnak rendkivüli elő- 
nyére szolgálna. 

Olimpiai játékok. 
Athén, jan. 31. 

A király az olimpiai játékokra s 
azokkal egybekötött ünnepségekre meg- 

hivja Európa valamennyi uralkodóját. 
A mennyiben személyesen nem jöhet- 
nének el, kérni fogja, hogy külön kép- 

viselőket küldjenek. A helyreállitási 
munkálatokra a bizottság eddig 1 és 
fél millió frankot adott ki. 

A vallásos Szerbia. 

Budapest, jan. 31. 

Belgrádból irják tegnapi kelettel. Risz- 

tics azt ajánlja az ő hivatalos, általa fogal- 

mazott organumában a „Srpska Zastawaban", 

hogy Szerbia forduljon Oroszországhoz, mint 

az orthodox vallás fejéhez, a szerb patriar- 

chátus visszaállitásának kéréséveli. 
.................. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

A magyar 

leszámitoló és pénzváltó-bank 
erdélyrészi fiókosztálya, 

Kolozsvárt, belközép-utceza 8. sz. 

Betétek után 

41,, kamatot fizet 
és azokat előzetes felmondás nélkül 

fontos szerepe van. (Igaz! Ugy van!) folyósitja. (1-8) 



üléséből. 

Kolozsvárt. 

Sz. 2421-1896. tan. 69. (1-1) 
m 

Bérlet hirdetés. 
Kolozsvár sz. kir. város tanácsa közhirré teszi, hogy a Tren- 

csin-téren levő Két ágyu" czimü korcsma-helyiség folyó évi 

Február hó 6-án délelőtt 10 órakor a városház 4. számu termében 
tartandó nyilvános árverésen bérbe adatik. 

A bérleti idő kezdődik 1896. évi ápril hó 1-én és tart egy 

évig, azaz 1897. évi ápril hó 1-ig. 

Kikiáltási ár az eddigi évi bér: 200 frt. 
A ki árverezni akar, 20 frt bánatpénzt köteles letenni. 
A szerződési pontozatok a városház 6-7. számu szobájában 

megtekinthetők. 
Kolozsvár szab. kir. város Tanácsának 1896. évi január hó 28-án tartott 

Albach Géza s. k, 
polgármeeter. 

A szamosujvári takarékpénztár részvény-társaság 
VIII-ik üzletévi 

.. .e. y y rendes közgyülését 
1896. év február 16-án d. e. II órakor tartja meg üzlethelyiségében, 

melyre a részvényes tagok tisztelettel meghivatnak. 
66. (1-1) 

A közgyülés tárgyai: 

1. A közgyülési jegyzőkönyv hitelesitésére két tagnak kinevezése. 
2. Az igazgatóság jelentése a mult 1895. évi üzletről, a felügyelő- 

bizottság jelentése az évi zárszámadás megvizsgálásáról, ezek 
alapján a nyeremény megállapitása, annak felosztására vonat- 
kozó javaslat tárgyalása és a felmentvény megadása. 

3. Az igazgatóságnak a tisztviselői nyugdij-alap létesitése iránti 

határozat. 
4. Három kilépő igazgatósági tag helyeinek választás utján leendő 

betöltése. 

pe- A közgyülésen csak azon részvényes bir szavazati joggal, ki legalább 
egy részvényt folyó szelvényeivel együtt folyó évi február hó 15-ig a részvény- 
társaság üzleti helyiségében a hivatalos órák alatt téritvény mellett a társasági 

pénztárba letesz. (14. §.) m " 

A SZAMOSUJVÁRI 

TAKAREKPÉNZTÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG 
VIII-IK ÜZLETÉVI 

ZARSZÁAÁMADÁSA 
1895-ik évi deczember hó 81-én. 

vAGYON. VAGYON-MÉRLEG. TEHE. 
frt kr. frt kr. 

Pénztár készlet . 1181937 300 drb. részvény á 100 frt 30000 - 
Váltó követelések . 31990769 Tartalék alap. .488501 
Kötvény követelések. . 169747- Betétek és kamatai . 55070445 
Jelzálog , 62025 - Kegyalapitványi alap . 900- 
Más pénzintézeteknél . 36000 - Tiszta eregmény mint 
Felszerelvények leirva . - - egyenleg 13009 60 

59949906 509949906] 

Szamosujvártt, 1895. év deczember hó 31-én. 

Bányai Gyula, Bogdánfi István, id. Bodor Bertalan, Gajzágó János, 
könyvvezető. v. igazgató. elnök. pénztárnok. 

id. Temesváry István, Áján Lukács, Esztegár László, Novák Gerő, 
igazg. tag. igazg. tag. igazg. tag. igazg. tag. 

Tüzes Tódor, 
igazg. tag. 

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság. Szamosujvártt, 
1896. évi január hó 23-án. 

Tódorfi Lukács, Dr. Bányai Kristóf, 
jegyző. f. b. tag. 

Merza Jlános, 
f. b. tag. 

Kovrig Simon, 
elnök. 

Egy keresztény 35 éves 

nós gazdatiszt, 
3-4000 frt óvadékképes, ; 

keres április elejére egy 3-500 holdig terjedő 

beruházott birtokot 
fiksz adminisztráczióra. 
n Értesités a kiadó-hivatalba kéretik. 

Tordán, a város közelében 

egy teljesen ujberendezésü téglagyár 
eladó. 

Mely áll: egy 18 lóerejü expansios gőzgépből, 12 I1 
m. tüzfelületüű álló csöves kazánnal, 1. számu tégla-préssel, 
ipar-vasuttal, égető katlannal, munkás-lakással berendezve. 

Kitünő anyag, bánya kiaknázhatatlan! = 

A gőzgép, ipar-vasút külön is eladók. 

ver- Bővebb felvilágositással szolgálnak: Kimpel Test- 
vérek Torda Erdóly) 65. (2-6) 

Január 31. ELLENZE 00) 

Közgyülési meghivó. 

A „tordai kisegitő takarékpénztár 
éalt részvénytársulat' 

XXIX. évi rendes közgyűlését 
1896. év február hó 9-én d. e. 9 órakor 

VII. évi rendes közgyűlését 
1896. évi február 23. napján d. e. 9 órakor 

fogja megtartani saját helyiségében, a városi közgyülési teremben tartja meg, 

é melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak azon megjegyzéssel, 4 melyre a részvényes tagok tisztelettel meghivatnak. 
miszerint az alapszabályok 20. §-a értelmében: ,a közgyülésen csak 

azon részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a TÁRGOYSOROZAT: 62. (2-8) 

e a.) Igazgató választmány jelentése. 
G b.) Felügyelő-választmány mult évi jelentése s ennek alap- 
e ján a mérleg megállapitása, a nyeremény meghatáro- 

68. (1-1) zása s a felmentvény megadása. 

közgyülés megelőző év utolsó napjáig nevére átiratott s a közgyü- 4 

dé lést megelőző nap déli 12 óráig a társulat pénztáránál még le nem é 
járt szelvényeivel együtt letétetett. 

X TARGTSOROZAT : c.) Kilépés által üresedésbe jött 3 igazgató választmányi 
( 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1895. tag helyének betöltése. 

özletévről rét 4d) Kilépés és halálozás folytán megéresedett napi-biztosi e 
2. A zárszámadások félülvizsgálása és a vagyon-mérleg 6 helyek betöltése. 
; megállapitésa e.) Közgyülésről vezetett jegyzőkönyv hitelesitésére egy bi- 

zottság kiküldése. 

e Dek" Az alapszabály 22. §-a szerint a közgyűlésen csak igazoló- 
jegygyel vehetni részt, mely a részvénykönyv előmutatása mellett feb- 
ruár hó 7-én és 8-án délután 83-tól 5 óráig az intézet helyiségeiben 
szolgáltatik ki. s01 

Kelt Tordán, 1896. évi január hó 27- -én. z z lgazgatósági 

Haszonbéri hirdetés 
S Kolozsmegye Bonczhida községben 

a Szamos vizén 

lcét vizirnelorr 
ö- kövüű 

haszonbérbe kiadó. 
pe- Értekezhetni e tárgyban gróf Bánffy György 

tulajdonos megbizottja: Gajzágó Antal ügyvéddel Kolozs- 

várt, belmagyar-utcza 5. sz. alatt. = 57. (2-8) 

HASZONBÉRBE KERESEK 
egy jó minőségü 

Erdély vagy Magyarországban fekvő 

iinstruált birtokot 
800-1200 katast. holdig, 
y vasút közelében. = 

Értesitést „L. G. jegy alatt a kiadó-hivatalba. 
58. (4- 

Az I. osztály huzása 

Legnagyubb nyeremény legkedvezőbb esetben 

FONYEREMÉNYEK : : 

600.000, 400.000, 300.000, 200. 000, 
2á 100.000, 80.000, 2á 60.000, 
4 á 40,000, 2 á 30.000, 2 á 15.000, 
T7á 10. 000, l4 á s006, 34 á 6000, 

á 4000, 120 á 2000, 326 á 1000. 

45007 pénznyeremény 

9.200,000 korona összértékben. 

készpénzben, minden levonás nélkül. 
I. osztályufjsorsjegyek árai: 

1 1 1 
10 1g0 

Mindhárom osztályu teljes sorsjegyek árai: 
7 

I Ib ho Io 

Ajánlja és szétküldi az összegnek postautalványon való előze- 
tes beküldése mellett, vagy utánvéttel is: 

Budapest, Szervita-tér 3. sz. 
pe- Ajánlott levelek portója és nyereményjegyzek díja fejében I. osztályu sorsjegyek megrendelésénél 25 kr., 

teljes sorsjegyek megrendelésénél ellenben ajánlási p6tó 3 myereményjegyzékért 50 kr. küldendő be. 
/ 4 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozevárt. Pelkezép-u3n zé alató, 


